

大型活动首次尝试千人献词

献词团背后的故事



千人献词，是在天安门广场举办大型广场活动以来的首次尝试；站在千人献词方阵最前方的4名领诵学生，更是成了全世界瞩目的焦点。记者专访献词团指导老师和导演，请她们讲述领诵学生背后的故事。

“推班”选人

今年3月初，千人献词团的领诵选拔在北京部分大中小学和少年宫开始。选什么样的孩子？导演组和训练组从一开始就目标一致：口齿清晰、表达自然、气质质朴、性格真诚。那才是新时代中国青少年该有的样子。

为了能找到最符合选拔标准的中小学生，导演组和训练组采用了“推班”方式来进行。

为了尽可能不遗漏优秀学生，导演组和训练组在校园里穿行的时候，也不放弃寻找。成功入选10人领诵预备队的北京景山学校初一男生吴德宇，就是在校园里被“捡”来的。

最终，来自49所大、中、小学和少年宫的3454人参与选拔，经过几轮筛选，最终10名学生进入领诵预备队，年龄跨度在12岁到22岁之间。

“雕刻式”训练

从6月15日开始，10名领诵同学正式进入集训阶段，刘鹏老师全程陪同指导，著名导演甲丁、著名配音表演艺术家李立宏等作为专家团队，亲自指导。

虽然献词全过程只有5分30秒左右，但从入场到退场需要几个小时，而且要长时间站立，因此孩子们需要有良好的体能支撑。集

训开始后，每天早上7时，专业体能老师会先带着大家晨跑，增强体能。随后，声音、表演、形体等方面的专业老师轮番登场，为学生们提供顶级专业训练。

为了精准表达800多字献词稿的内涵，老师和学生们拿出工匠的精神反复打磨。比如，献词稿中有4个“你听”，这4个“你听”需要用完全不同的层次和节奏表达，给观众留出听的时间，让他们的脑海中浮现画面感，让献词的内容能更“走心”。

“去技巧化”打磨

导演和训练组专门设置了爱国主义教育、党史实践、心理情感共鸣等特设课程，首次尝试“去技巧化”训练方式。

每天晚饭后，刘鹏老师会为孩子们播放《新闻联播》，带领他们观看红色电影。“挖掘孩子们内心对党和祖国的爱，可以帮助他们在呈现过程中激发自然反应，实现真情流露。”刘鹏说。

然而，10个学生需要面临的一个最残酷的事实，就是7月1日最终站在领诵舞台的只有4人，其他6人会自动编入千人献词团，成为一名普通献词成员。

在集训的过程中，一开始孩子们还有些思想波动和压力，但随着训练的推进，他们逐渐意识到10个人是一个完整的团队。在临近大会召开的日子里，刘鹏会组织孩子们录制倒计时视频，激发团队力量。“我们都是追梦人，天团，加油。”这句话每天都会响彻训练场上空，孩子们带着这样的自信和定力、温暖与感动、青春与朝气走上了广场中央。

盛典·献词

今天，我们站在天安门广场
紧贴着祖国的心房

今天，我们歌颂人民英雄的
荣光 见证如他们所愿的梦想

今天，我们向党致以青春的
礼赞

走过百年，风华正茂的中国
共产党

今天，我们对党许下青春的
誓言

新的百年，听党话、感党恩、
跟党走

同心向党，奔赴远方
妈妈对我说，在每个人心中

中国共产党都是光荣的模样

党是冉冉升起的旭日 驱散

黑暗，带来光明

将可爱的中国照亮

党是高高飘扬的旗帜 昭示

信念，指明方向；

为可爱的中国领航

老师告诉我，一百年前 古老
的中华大地诞生了中国共产党
播撒信仰的火种，点亮真理的强
光

这束光，激发了井冈山上的
革命理想

星星之火，可以燎原

这束光，照亮了长征路上的
正确方向

雄关漫道，万水千山

这束光，辉耀了宝塔山上的
民族希望

保卫华北，保卫黄河

这束光，映照了百万雄师横
渡长江

天翻地覆，正道沧桑

你看，天安门广场升起第一
面五星红旗

中国人民从此站起来了！

当家做主人，建设新中国

这是中国人民满怀豪情的激昂

你听 “抗美援朝，保家卫国”

的军歌嘹亮

你听 大庆铁人 “拼命拿下

大油田”的誓言铿锵

你听 “两弹一星”震惊世界

的东方巨响

你听 红旗渠 “誓把河山重安排”的豪迈乐章

到祖国最需要的地方去！
南海潮涌，东方风来 春天的

故事在希望的田野上铺展
故事里，有开放的特区敢为人
先

故事里，有回归的港澳游子团
圆

故事里，青藏铁路连接团结进
步的桥梁

故事里，奥运火炬点燃自信自
强的烈焰

团结起来，振兴中华！
站起来、富起来、强起来

新时代的号角响彻河山
脱贫攻坚，全面小康，千年梦
想今朝实现

坚持以人民为中心
嫦娥探月，蛟龙深潜，大国重
器世人惊艳

科技强则国家强
生态文明，绿色低碳，美丽中
国展开画卷

绿水青山就是金山银山
和平发展，合作共赢，“一带一
路”互通互联

推动构建人类命运共同体
新阶段、新理念、新格局

中国道路，中国奇迹举世称赞
为人民谋幸福，为民族谋复兴
满足人民对美好生活的向往

矢志不变
江山就是人民，人民就是江山
梦在前方

路在脚下
我们都是追梦人 为实现第二

个百年奋斗目标 为实现中华民族
伟大复兴的中国梦 准备着：为共
产主义事业而奋斗！时刻准备着

不忘初心，青春朝气永在 志在千
秋，百年仍是少年 奋斗正青春！青
春献给党！请党放心，强国有我！请
党放心，强国有我！请党放心，强国有我！

据新华网

FM耳机让4000人声音整齐划一

细心的观众发现，每一位参加合唱和献词的学生耳朵里，都塞了一个黑色的耳机。这耳机叫FM耳机，搭配无线频段接收器使用，能够在嘈杂的环境中听到耳机里传送的指令，或者自己的声音。

在演练以及演出当天，国家一级音响师马昕带领团队，专门负责FM耳机的声音信号传输工作。他向记者揭秘，如何通过FM耳机，帮助3000人合唱团和千人献词团实现整齐划一。

站在1.5米宽的音响操作台前，跟小
小的耳机打交道，马昕和团队工作人员们

需要高度集中注意力，眼睛时刻关注现
场学生们的一举一动，手上随时推拉操
作台上的控制键进行调整，同时，耳朵
还得仔细捕捉着音响效果，名副其实的
眼观六路、耳听八方。

“全体起立！全体坐下！”音响操作
台前，一位导演对着无线麦克风小声发
出指令，声音瞬间通过无线频段接收器
同步发送到每一个FM耳机中，广场上
的学生们收到指令，行动整齐。

“向耳机单向传输音频信号，这
是FM耳机最基本的作用。”马昕说，

“在合唱和献词的过程中，还能给不同的人传递不同的信号。”

为合唱团发送的声音信号相对简单，
联合军乐团现场演奏的声音同步至合唱
队员的FM耳机中即可。献词团对于
声音信号的要求就相对偏高。马昕告诉
记者，4名领诵学生佩戴的耳机跟其
他人不同，这四只耳机只能听到导
演的指令和自己的声音，在献词过程
中能清晰地知道自己的音质和效果。
“这4个领诵学生的表现至关重要，不
能给他们的耳机输送其他学生的声音，那

样会干扰他们的发挥。”

在团队表演中，大家会有“从众心理”，
有一个人节奏快了，其他人很容易被
这个人带偏。所以，在千人献词团
中，导演组提前选定节奏稳、声音好、表
达准确的学生，引领其他人的节奏。他们
均佩戴着微型话筒，声音不会传输到扩音
器上，而是通过马昕和工作人员的调整，
送到其他人的耳机上，让他们跟着耳机里的
样板，踏着节奏，激扬却准确地完成献
词。

据新华网